

# 李晓英:我与东方“蒙娜丽莎”的24年情谊

李晓英被中国摄影界誉为“中国弱光摄影第一人”。3月18日,株洲博物馆(美术馆)将举行“弱光的力量”摄影作品全国巡回展。25年前,李晓英拍摄了一张被摄影界誉为“东方的蒙娜丽莎”的照片《侗女》,照片现已被中国美术馆收藏。照片《侗女》是用弱光拍摄的一名身穿民族服饰的侗女,她在烛光的映衬下,显得清新脱俗,赢得千万粉丝的盛赞。

日前,李晓英向记者讲述了她与侗女杨永霞24年的情谊。



▲ 李晓英与杨永霞。受访者供图

▲ 李晓英弱光摄影作品《侗女》。

## ○ 侗村初遇

那是1998年的一个秋日下午,我率领摄影团队到怀化市通道侗族自治县进行民俗题材的摄影创作,为中国美术馆即将举办的“湘西的心灵·李晓英弱光摄影艺术展”作准备。

经过数日的跋山涉水,走访了不少村村寨寨,每到一处,我的注意力总会集中在那些最具侗族特色的背脊瓦片,诸如鼓楼里的火炉塘,秋后闲置的农具。

那日傍晚,我们本来打算返程的,由于没赶上末班车,在车站路边的小客栈住下后,边和大家来到附近的坪坦乡阳烂村侗寨转转。

走进村寨,和村妇女主任吴玉莲说明来意后,热情的她找来一位脸颊飞霞、羞涩腼腆的淳朴侗家少女,小姑娘眼睛如同一汪没有一丝污染的碧水,清澈发亮。她忽闪忽闪地望着我,非常淳朴。真的是此生有缘,我一下子就喜欢上了她。

小姑娘叫杨永霞,那年16岁。于是

我们一行走进杨永霞家。为了拍出暖色艺术效果,我要团队关闭了屋内光源,点燃两支蜡烛,使用尼康FM2胶片相机,柯达Ektar100彩色负片,以F3.5的光圈和26秒的超慢快门速度,创作了杨永霞为模特的侗家少女肖像图《侗女》。

2年后,“湘西的心灵·李晓英弱光摄影艺术展”在中国美术馆举行,当时引起了不少的轰动。中国著名画家黄永玉看过展览后挥毫泼墨,欣然题字:“湘西心灵好”。中国著名摄影家侯波、徐当冰对展览给予了“独树一帜、意境无穷”的高度评价。中国著名摄影家吕厚民对展览的评价:“得神可为贵,视觉融恢宏。”

《侗女》《冬天的早晨》等多件作品被中国美术馆收藏。在之后的美国、英国、澳大利亚和国内多地的20多场巡展中,《侗女》被摄影界誉为“东方的蒙娜丽莎”,清新超凡脱俗《侗女》主人公杨永霞,也赢得千万粉丝盛赞。

## ○ 久别重逢

天地转,光阴迫,岁如梭。2016年,离拍摄《侗女》已经过去18年,但我始终依然记得杨永霞,记得杨永霞那双清澈、神采的少女眼睛,人们也仍然记得这位“东方蒙娜丽莎”。

中国外文出版社当时准备出版一本书,向我约稿,建议我回访一下当年主人公杨永霞,做一个比较。但茫茫人海,当年16岁的侗女杨永霞在哪里?不知道。

于是,在热心人、怀化市委宣传部副部长张平宽帮助下,在当地媒体和网络先后刊发《著名女摄影家李晓英寻找久别的侗族模特》《东方的“蒙娜丽莎”你在哪里》等相关报道,顿时引起全国百万网民关注。

甚至有影友驱车200多公里,来到大山深处的坪坦乡,根据16年前的依稀印象,走访了多个村寨,经多方打听,都没有消息。正在这时,远在上海的吴玉

莲给张平宽回了电话,告诉大家当年的姑娘名叫杨永霞,并在当地村干部的帮助下,很快找到了她的家。

当时临近春节,影友们正巧遇上刚从广东打工回家过年的杨永霞,当大家把李晓英的画册递给她时,她一眼就认出了照片里的自己。我听闻喜讯,立即驱车来到通道与她相见。

当年侗家16岁小妹杨永霞,如今已经是34岁女青年。我们激动攀谈,如同久别亲人。她跟我细细说了自己10多年来的生活经历,也非常感谢我将一个大山里的侗家阿妹拍成了“名模”和“网红”。

我向这位侗族阿妹赠送了16年前的照片,向小杨的爹妈赠送丝巾、糖果等礼物,并再次给她拍摄了弱光组照留念,然后互道珍重,依依惜别。

## ○ 患病离世

万万没有想到,2016年的相见竟成永诀。2022年7月25日,我突然得到杨永霞罹患急性白血病的消息,消息对我而言宛若晴天霹雳,第一时间在弱光摄影群发布求助信,自己从退休金捐出5000元,心里只有一个信念,与死神赛跑,凑钱资助挽救东方“蒙娜丽莎”杨永霞。大江南北影友纷纷解囊相助,接龙捐款名单不断延伸,一共有69余名爱心摄影人捐了款。

当我准备出发赶去桂林看望和慰问在桂林陆军医院救治的杨永霞时,却接到杨永霞丈夫陈樟的电话,从通道来桂林后的第四天,病魔很快夺走了杨永霞的生命,这位年仅40岁的“东方蒙娜丽莎”永远离开了她爱和她爱的亲朋,离开了国内外摄影界朋友,去了另一个世界。当时的我脑海顿时一片空白,天旋地转,眼泪瞬间夺眶而出,扑簌簌如泉水般流下来,悲伤得不能自己。

我忍着悲痛,将杨永霞去世、停止捐款的消息在摄影圈内发布,有情有义的摄影人们一片震惊,纷纷哀婉留言“东方的蒙娜丽莎一路走好”“我们心中的蒙娜丽莎安息吧,永远记得你”。

我默默翻看这群摄影人肺腑之言,不由得在泪光里回忆起与杨永霞的时光,那初遇、拍摄、友谊、牵挂的24年难忘岁月。

一个月后的8月26日,我和影友们从株洲出发,冒着高温酷暑,来到千里之外的广西三江侗族自治县,看望杨永霞的母亲,将大家捐赠的25200元慰问金送到杨永霞妈妈的手中,感谢她养育了一个这么好的女儿,为摄影界培养了一位出色的模特。杨永霞的亲人们则对我和给了他们关心的摄影界的朋友们表示诚挚的谢意。

这就是我“与‘东方蒙娜丽莎’杨永霞的故事”。《侗女》这张照片,连同《织女》《迈出门槛》等我拍摄的一系列弱光摄影作品,将在3月18日株洲博物馆(美术馆)举行的“弱光的力量”摄影作品全国巡回展株洲站上进行展出。展览将持续到4月10日。

## ◆ 李晓英简介

毕业于武汉大学新闻系艺术摄影专业,曾任中国摄影家协会理事、中国女摄影家协会副主席、湖南省艺术摄影学会会长、株洲市摄影家协会主席,被评为“抗震救灾”先进个人、湖南省劳动模范、中国摄影家协会德艺双馨的优秀会员,享受国务院特殊津贴,2009年获中国摄影艺术最高奖“金像奖”,2017获中国金路荣誉奖。

她被中国摄影界誉为“中国弱光摄影第一人”,被海外摄影界誉为“中国第一快门”。她独特的摄影方式将当今世界弱光摄影拍摄方法推向了一个新的里程碑。

(口述:李晓英 整理:温琳)

## 下列证件 声明作废

·周建兰、唐乾平、周松青遗失湖南惠天然投资发展有限公司开具的中央小镇高层10栋701号房的0007786号伟

·唐昕微(父:唐炳、母:陆媛)遗失Q430825837号出生证

·闵舒窈(父:闵欧、母:罗星新)遗失R430853668号出生证

# 广告接待热线 28835396



# 市管干部利用职权或影响力为亲友牟利 株洲通报7起典型案例



本报讯(株洲晚报融媒体记者/陈正明 通讯员/纪宣)近日,市纪委监委通报了近年来查处的7起市管干部典型案例。7起案例如下:

●市人民检察院原党组成员、副检察长陈自力为亲属“提篮子”提供帮助并收受受贿等问题。

2013年至2016年,陈自力担任市人民检察院党组成员、副检察长期间,利用职权或影响力,为其胞弟陈某忠、陈某东在借款融资、医疗器械采购中“提篮子”打招呼、提供帮助,伙同两人收受巨额贿赂。陈自力还存在其他严重违纪违法问题。2021年12月,陈自力受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴。2022年7月,陈自力因犯受贿罪被判处有期徒刑十年六个月,并处罚金50万元。

●市城市建设发展集团有限公司原董事长廖晖利用职权或影响力为在金融机构工作的亲属牟利等问题。

2011年至2018年,廖晖担任市城市建设投资经营有限公司党委委员、副总经理,市城市建设发展集团有限公司董事长期间,利用职权或影响力,为其弟媳易某某入股的房地产开发公司获取贷款打招呼、提供帮助;利用职权将债券资金、存贷款等业务安排到指定银行办理,为在银行工作的妻子胡某某、胞弟廖某、儿媳将某某获得业绩提成提供帮助。廖晖还存在其他严重违纪违法问题。2021年12月,廖晖受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴。2022年12月,廖晖因犯受贿罪、国有人员滥用职权罪被判处有期徒刑十三年六个月,并处罚金300万元。

●市城市管理和综合执法局原党组副书记、副局长刘坚利用职权或影响力为亲属承揽工程牟利和本人违规从事营利性活动等问题。

2012年至2021年,刘坚担任市城市管理和综合执法局副局长期间,利用职权或影响力,违规投资入股某沥青搅拌站,共计获利47万元;利用职权帮助其侄子刘某承揽餐厨垃圾处理业务、帮助其胞兄刘某强承揽工程项目,刘某、刘某强从中获利共计140万余元。刘坚还存在其他严重违纪违法问题。2021年11月,刘坚受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴。2022年6月,刘坚因犯受贿罪、贪污罪被判处有期徒刑十二年,并处罚金100万元。

●原云龙示范区管委会招商合作部部长李浩利用影响力安排亲属到投资商公司任职牟利并收受受贿等问题。

2010年至2013年,李浩担任云龙示范区管委会招商合作部部长期间,利用职权或影响力,将其妻子李某安排至某投资商的企业任职,并伙同其妻子以“获取待遇”的名义收受受贿共计63万余元。李浩还存在其他严重违纪违法问题。2022年9月,李浩受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

●市自然资源和规划局原党组副书记、局长蒋开建为关系密切的人“提篮子”提供帮助并收受受贿及伙同亲属违规投资牟利等问题。

2011年至2020年,蒋开建担任市建设局党组书记、局长,市国土局党组书记、局长,市自然资源和规划局党组副书记、局长期间,利用职权或影响力,伙同其胞弟蒋某庆违规入股某农林科技发展有限公司,获利共计50万元;利用职权为关系密切的人陈某“提篮子”提供帮助,伙同陈某收受巨额贿赂。蒋开建还存在其他严重违纪违法问题。2021年11月,蒋开建受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴。2022年5月,蒋开建因犯受贿罪被判处有期徒刑十年六个月,并处罚金100万元。

●株洲高新区原党工委委员、管委会副主任马立恒利用职权或影响力为亲属承揽工程、投资入股牟利并收受受贿等问题。

2010年至2019年,马立恒担任株洲高新区党工委委员、管委会副主任,天元区区委常委、区人民政府副区长期间,利用职权或影响力,多次为其侄子马某军承揽工程业务、购买即将上市公司股份等方面提供帮助,并收受马某军巨额财物。马立恒还存在其他严重违纪违法问题。2020年5月,马立恒受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收缴。2020年12月,马立恒因犯受贿罪被判处有期徒刑八年,并处罚金50万元。

●石峰区原党组成员、副区长周文安利用职权或影响力为亲属争取补助资金牟利的问题。

2016年至2017年,周文安担任攸县人民政府党组成员、副县长期间,利用职权或影响力,为其胞兄周某平在争取林区道路修建和植树造林补助资金、农业专项发展资金分配及政府低息贷款中打招呼、提供帮助。2021年6月,周文安受到严重警告处分,违纪违法所得予以收缴。

# “食在株洲”: 再降千万元“红包雨” 持续时间:3月21日至5月7日

本报讯(株洲晚报融媒体记者/任远 通讯员/郑咏)我市将再降一波“红包雨”。记者从市商务局获悉,3月21日起,“食在株洲”2023年株洲市千万餐饮促销活动启动,千万元优惠即将来袭。

本次活动的主题为“乐享消费 惠购株洲”,由市商务局、市发改委主办,市餐饮行业协会承办,全市各大餐饮商户参与,活动将持续至5月7日。

活动在“食在株洲”小程序及云闪付App发放200万元消费券,叠加餐饮企业让利800万元,以千万元优惠促进餐饮消费。

消费券共计发放4期,分别在3月21日、3月31日、4月14日及4月28日上午10时发放。每期消费券对应相应的有效期,市民在领取时须注意。消费券使用时间涵盖周末和五一假期。

消费券分为两类,分别是“100元-50元”券和“300元-

100元”券。活动期间,消费者可按消费券发放时间在“食在株洲”小程序及“云闪付”App通过活动专区进行领券。每个用户每期可领1张。核销时,商户使用POS机、扫码枪、扫码盒等扫码设备识别消费者出示的云闪付付款码,并用62开头的银行卡付款,当满足消费券使用规则时,消费券自动生效,抵扣相应金额。

在使用消费券时,消费者还可以叠加享受餐饮企业的其他优惠活动。湖南湘同年餐饮管理有限公司、盛唐餐饮管理有限公司、天元区野篱笆渔虾集市餐饮店、芦淞区王捌院子饭店、株洲市荷塘区众人餐饮有限公司、火车头龙虾店、皇品世家牛排店、株洲九号海鲜加工有限公司、株洲别院、天元区超鲜饭店等众多餐饮机构将拿出8.8折至9.5折优惠让利消费者。

# 央视热播剧《他是谁》 为何取景徐家桥?



▲《他是谁》剧中徐家桥步行街取景地。视频翻拍

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌霄 通讯员/宁翔)3月14日,公安题材悬疑剧《他是谁》登陆CCTV-8频道。剧中主要讲述了以卫国平(张译饰)为首的刑警坚持不懈和犯罪集团斗智斗勇的故事。细细一看,《他是谁》第一集开始就频频出现“株洲元素”,剧集取景地芦淞区建宁街道徐家桥也顺势“火出圈”。

斑驳的老街、嘈杂的市场、年代感十足的宅老宅……这些场景为《他是谁》剧中黑白较量、生死搏斗,提供了富有质感的舞台。不少细心的观众从镜头里辨认出徐家桥步行街取景地。

记者获悉,去年3月,《他是谁》剧组在芦淞区建宁街道徐家桥、沿港路、李家坪、团结巷等地取景拍摄,拍摄期间就曾引起不少株洲市民的关注。知情人士介

绍,剧组之所以选择徐家桥进行拍摄,就是看中了这条老街的“年代感”。这里既保留了老株洲的历史建筑,也有浓郁的市井烟火气,传统和现代的元素兼容并包,展现了新旧时代的衔接,很好地满足了剧组的拍摄需求。

除了徐家桥步行街,《他是谁》剧组还在田心片区、文化路、金钩山、贺家土取过景。据悉,这已经不是株洲第一次“露脸”影视剧。随着株洲经济社会的发展,知名度和吸引力也越来越大,不少影视剧组对株洲十分青睐。前几年的电视剧《匠心闪耀》、《最好的时代》、《亲爱的小孩》、电影《再见初恋》、《热土》等影视剧都曾在株洲取景拍摄,株洲也将随着这些影视剧的播出而被更多人所熟知。

